

ретаёт большое значение. К.Маркс писал: "... по уничтожении капиталистического способа производства, но при сохранении общественного производства... регулирование рабочего времени и распределение общественного труда между различными группами производства ... становится важнее, чем когда бы то ни было" [3]. В отличие от капитализма, где установление необходимых пропорций в распределении трудовых ресурсов и их использовании подчинены действию стихийных экономических законов, при социализме общество может планомерно использовать трудовые ресурсы, научно определять оптимальные пропорции в их распределении и обеспечивать экономию общественного труда, используя при этом важнейший экономический закон, который порожден социалистическим общественным строем, — закон планомерного развития общественного производства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР "Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности и качества работы. — Коммунист, 1979, № 12, с. 5. 2. Материалы XXVI съезда КПСС. — М.: Госполитиздат, 1981, с. 101, с. 103. 3. Маркс К. Капитал. — Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-ое изд., т. 25, ч. II, с. 421.

УДК 634.03.33

В.Г.ЗОЛОТОГОРОВ, канд.экон.наук,
И.И.ПИЩ, канд.экон.наук (БТИ)

СОСТОЯНИЕ И ПУТИ УЛУЧШЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ МИНЛЕСПРОМА БССР

Главной задачей экономического и социального развития страны в одиннадцатой пятилетке, выдвинутой на XXVI съезде КПСС, является обеспечение дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы. Одна из ключевых задач этого периода — более полное и эффективное использование основных производственных фондов за счет совершенствования их структуры, своевременного ввода новых и обновления действующих производственных мощностей, широкого внедрения оборудования с высокими технико-экономическими параметрами.

Предприятия и объединения Минлеспрома БССР включают производства, относящиеся в основном к двум отраслям промышленности — лесной (добывающей) и деревообрабатывающей (обрабатывающей). Несмотря на все их различия, у них есть общее — это конечные результаты труда, характеризующиеся улучшением использования лесосырьевых ресурсов, получением максимального эффекта с каждого кубометра заготовленного леса. Их объеди-

няет и техническая последовательность прохождения предмета труда в производственном процессе. Наметившаяся тенденция в организации производственных объединений по принципу комплексного использования лесосырьевых ресурсов — от получения исходного сырья (лесопродукции) до конечного продукта деревообработки — продолжает совершенствоваться, что способствует повышению эффективности использования основных фондов, всех производственных ресурсов предприятий, улучшению качества их работы.

За годы десятой пятилетки основные производственные фонды предприятий (объединений) Минлеспрома БССР увеличивались ежегодно на 3—4 %. Однако их прирост происходил не только за счет новых капитальных вложений, но и в ряде случаев связан с несвоевременным списанием и использованием в производстве физически и морально устаревшего оборудования. Так, поступление основных фондов составляло 5—9 % от их наличия на начало года, а выбытие было в 2—2,5 раза меньше, что способствовало увеличению суммы износа. В структуре основных фондов наметилась закономерность увеличения опережающими темпами их активной части и в особенности группы "Рабочие машины и оборудование", что оказало определенное влияние на повышение уровня механизации и автоматизации работ, технической вооруженности труда (при сокращении численности рабочих), его производительности. Удельный же вес пассивной части производственных фондов несколько снизился при увеличении их общей суммы.

Обобщающим показателем эффективности использования всей совокупности основных производственных фондов является фондоотдача. На ее абсолютную величину, выражающую связь между средствами труда и произведенной продукцией, влияет ряд факторов: с одной стороны, изменение объема и структуры основных фондов, их стоимость, уровень экстенсивного и интенсивного использования (по времени и мощности), с другой — изменение цен, объема и структуры продукции, степени специализации и кооперирования производства. На формирование этого показателя по Минлеспрому БССР оказывает влияние структура производства (лесозексплуатация, деревообработка и др.), изменения в темпах выпуска продукции, росте основных фондов, в уровнях производительности и фондовооруженности труда, а также другие факторы. Так, за 1975—1979 гг. темпы роста основных производственных фондов были выше темпов роста товарной продукции, что не смогло не отразиться на показателе фондоотдачи, который за этот период снизился на 0,8 %. В лесозексплуатации же он снизился на 11,3 %, в деревообрабатывающих производствах и машиностроении повысился соответственно на 0,5 и 33 %. Но эти отрасли промышленности и виды производства значительно различаются по объему выпуска продукции, а, следовательно, их участие в формировании показателя фондоотдачи не равнозначно. В 1975 г. соотношение по видам производств составляло: лесозексплуатация — 12,0%, деревообработка — 86,5, в том числе товары культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода — 39,9, мебель — 34,0 %, производство других видов — 12,6, машиностроение 0,6 %. В 1979 г. цифры имели следующее выражение: лесозексплуатация — 11,5 %, деревообработка — 87,6, в том числе товары культурно-бытового обихода — 43,5, мебель — 37,8, производство других видов продукции — 6,3, машиностроение — 0,9 %. За

счет увеличения объемов выпуска товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода показатель фондоотдачи увеличивался ежегодно на 0,4—6,3 коп. за счет увеличения выпуска мебели на 1,2—6,3 коп. В целом по выпуску продукции деревообрабатывающими производствами показатель фондоотдачи по сравнению с 1975 г. повышался в 1976 и 1979 гг. соответственно на 0,6 и 0,8 коп. В лесозаготовительной прирост фондоотдачи имел место в 1976 г. на 0,8 коп., в остальные годы она снижалась на 1,8—3,2 коп.

В анализируемом периоде показатель фондоотдачи повышался в основном за счет роста производительности труда, фондоемкости по нормативной чистой (вновь созданной) продукции, удельного веса активной части основных производственных фондов в их общей сумме и других факторов. Снижение имело место за счет фактора фондовооруженности труда, снижения удельного веса нормативной чистой продукции в общем объеме товарной продукции, а также за счет фондоемкости продукции и других. Например, рост производительности труда позволял ежегодно увеличивать показатель фондоотдачи на 8—9 коп., но более высокие темпы роста фондовооруженности труда снижали его на 6,1—12,9 коп. За рассматриваемый период на предприятиях Минлесдревпрома БССР улучшилось использование производственного оборудования — лесовозных автомобилей, трелевочных тракторов, челюстных погрузчиков, лесопильных рам и другой техники. Увеличились их годовая производительность и другие показатели, однако остаются еще значительными простои исправного оборудования, а также когда оно находится в ремонте и техническом обслуживании; еще сравнительно низким является коэффициент сменности. Имеют место случаи использования устаревшей (морально и физически) техники, причем замена ее с должным технико-экономическим обоснованием своевременно не производится. Это тем более усугубляет негативное влияние тем, что оптовые цены на новую технику иногда устанавливаются без учета ее производительности и другого полезного эффекта, получаемого при ее применении. Так, замена трелевочных тракторов ТДТ-40М тракторами ТДТ-55 и ТБ-1 увеличивает показатель фондоемкости продукции и снижает фондоотдачу. Есть основания полагать, что дальнейшая механизация трудоемких работ (обрубки сучьев и др.) будет также снижать этот показатель.

Следует отметить, что начиная с 1977 г. в целом по Минлеспрому БССР все же наметилась тенденция к увеличению показателя фондоотдачи, т.е. составило в 1979 г. 1,4 %, или 2,6 коп. на каждый рубль среднегодовой стоимости основных производственных фондов. С целью закрепления сложившейся в последние годы тенденции и дальнейшего улучшения использования основных фондов необходимо:

— начиная с одиннадцатой пятилетки изменить структуру капитальных вложений с тем, чтобы большая их часть (по сравнению с предыдущими годами) направлялась в лесозаготовительное производство, что должно повысить ритмичность работы этой отрасли и обеспечить более стабильный характер снабжения сырьем деревообрабатывающие производства;

— предусматривать опережающие темпы капитальных вложений в жилищное строительство, объекты социально-культурного назначения, что в условиях дефицита рабочей силы будет способствовать закреплению кадров, повышению трудовой дисциплины рабочих и, как следствие, повышению

производительности труда и эффективному использованию основных производственных фондов;

— при планировании развития деревообрабатывающих производств стро-го учитывать обеспеченность сырьевыми ресурсами, более точно сбалансиро-вать сырьевые ресурсы с производством продукции деревообработки;

— изыскивать резервы качественного использования лесосырьевых ресурсов как путем создания комплексных предприятий, так и посред-ством дальнейшего улучшения использования отходов и низкокачествен-ной древесины в лесозаготовительных предприятиях, что позволит увеличить выпуск товарной продукции в лесозаготовительном производстве и полнее загрузить мощности деревообрабатывающих производств;

— исследовать оптимальные для условий Белоруссии варианты техноло-гических процессов лесозаготовительного производства и, в частности, вы-полнения лесосечных работ, наметить для них системы машин, позволяющие выполнять лесосечные работы без применения ручного труда;

— машиностроителям повысить надежность серийных машин и оборудо-вания, привести их цены в соответствие с полезным эффектом, получае-мым от их применения и прежде всего с годовой (сменной) выработкой;

— обратить внимание на механизацию дорожно-строительных работ, обес-печенность машинами подготовительных, вспомогательных и обслуживаю-щих производств, создать условия для ремонта и технического обслуживания техники, включая реконструкцию (создание) ремонтной базы;

— расширить строительство и улучшить качество подъездных путей на лесосеке (веток, усов), в условиях дефицита капитальных вложений широ-ко использовать на эти цели способ финансирования за счет себестоимости лесопродукции;

— разработать систему мер (включая и материальное поощрение), спо-собствующих улучшению использования техники, повышению качества ре-монта и технического обслуживания (считать одним из первоочередных вопросов повышение сменности работы машин и оборудования, улучшение их использования в течение смены);

— производить своевременное списание физически и морально устарев-ших основных фондов.

Комплекс мероприятий по повышению показателя фондоотдачи, разра-батываемый на всех уровнях управления, должен обеспечивать рост объе-мов производства прежде всего за счет более полного использования внут-рихозяйственных резервов. На каждом предприятии и рабочем месте име-ются значительные резервы улучшения использования действующих основ-ных фондов и особенно их активной части. Использование этих резервов означает выпуск продукции с наименьшими затратами средств производства на каждую ее единицу, выпуск всего объема при меньшем количестве произ-водственных фондов.